

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Князевой Натальи Викторовны «Высшее историческое образование в Чувашии (конец 1960-х – начало 2020-х гг.): организация, этапы развития, кадровый состав», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Представленный Н.В. Князевой автореферат диссертации показывает, что данная исследовательская работа имеет несомненную ценность как для региональной, так и общероссийской исторической науки. Актуальность заявленной темы исследования, раскрытая в автореферате, не вызывает сомнений, поскольку соискателем на основе широкого круга неопубликованных источников решены научные и практические задачи по изучению процесса формирования, функционирования и трансформации высшей исторической школы Чувашии в 1967–2022 гг., а также извлечены уроки из опыта ее реформирования. В автореферате диссертации система высшего исторического образования Чувашии в изучаемый период впервые определена как самостоятельная научная проблема. Диссертационная работа существенно восполняет пробел в историографии, что свидетельствует о ее исследовательской новизне и значимости для развития научного знания.

Представленный автореферат свидетельствует о том, что исследование хорошо структурировано и обладает внутренним единством. Оно состоит из введения, двух глав, заключения, списка источников и литературы, приложения. Соискатель квалифицировано обозначила обязательные части Введения диссертации: убедительно обоснованы объект и предмет исследования, его территориальные и хронологические рамки; достаточно четко сформулированы цель и задачи диссертации, ее новизна, теоретическая и практическая значимость (С. 3–4, 9); весьма солидной является представленная историографическая база диссертации (С. 4–8); вполне корректной и приемлемой видится методологическая основа исследования (С. 12).

На основе данных автореферата можно сделать вывод, что Н.В. Князевой был собран и проработан большой массив источников, в том числе выявленный в ГА РФ, ГАСИ ЧР, ЧИА ЧР, Архиве ЧГУ, большая часть которых впервые вводятся автором в научный оборот (С. 9–11). Репрезентативная источниковая база позволила автору прийти к доказательным и убедительным выводам.

Положения, выносимые на защиту, сформулированы четко и обосновано и не противоречат содержанию диссертации (С. 13–14).

Автореферат показывает, что в основной части диссертации Н.В. Князевой на основе комплексного подхода достаточно полно представлена система высшего исторического образования в России в конце 1960-х – начале 2020-х гг.; проанализированы основные изменения в высшей исторической школе советской Чувашии в 1967–1991 гг.; изучено развитие высшего исторического образования ЧР на современном этапе; представлена целостная информация об учебном процессе и формировании контингента студентов-историков в вузах Чувашии в изучаемый период; определены источники пополнения кадров исторического образования, изучено становление профессорско-преподавательского состава в вузах республики; раскрыто развитие исторической науки в высших учебных заведениях Чувашии.

Автореферат позволяет понять, что в диссертации показаны достижения и просчеты при выстраивании государственной политики в области исторического образования на разных хронологических этапах; вычленены черты региональной специфики в области формирования исторической науки и образования в вузах Чувашии (С. 17–18). Это является несомненным достоинством диссертации.

Исходя из текста автореферата, можно судить, что соискателю удалось сопоставительно проследить процесс открытия и функционирования исторических факультетов в республике 1960-1980-е гг. и 1990-2020-е годы. Наряду с этим

исследователь сумел выделить и промежуточные подэтапы (С. 15, 19), что позволило глубже погрузиться в детали изучаемых процессов.

В целом, Н.В. Князевой проведена большая и кропотливая работа; предложенные выводы основываются на собранном конкретном историческом материале.

Судя по автореферату, диссертационное исследование выстроено логично, последовательно, написано грамотным научным языком.

Основные положения отражены в 7 публикациях, 4 из которых опубликованы в рецензируемых журналах ВАК при Минобрнауки России.

В то же время, при высокой оценке исследования, хочется обратить внимание диссертанта при дальнейшей работе на возможности расширения историографической базы исследования путем включения в научный обиход публикаций видных специалистов по развитию исторического образования и научных достижений историков в России Л.П. Репиной (ИВИ РАН), Н.Б. Селунской (МГУ), Г.П. Мягкова (Казанский федеральный университет).

В качестве замечания по тексту автореферата хотелось бы обратить внимание автора на встречающиеся повторы в освещении содержания параграфов. Они, с одной стороны, неизбежны, так как все разделы диссертации связаны между собой, с другой – хотелось бы в автореферате видеть различные формулировки при освещении черт разных этапов раскрываемой темы. Данное замечание не снижает достоинств работы Н.В. Князевой и может быть оспорено в рамках защиты диссертации.

Таким образом, автореферат диссертации на тему «Высшее историческое образование в Чувашии (конец 1960-х – начало 2020-х гг.): организация, этапы развития, кадровый состав» показывает, что данная диссертация является самостоятельным и завершенным научным исследованием, отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., соответствует научной специальности 5.6.1. Отечественная история, а ее автор Князева Наталья Викторовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по данной специальности.

Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры истории и теории государства и права
Нижегородского института управления –
филиала федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

А.В. Чернышова

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Чернышова Анна Владимировна
Место работы: Нижегородский институт управления – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Должность: профессор кафедры истории и теории государства и права

Почтовый адрес: 603950, Российская Федерация, г. Нижний Новгород, просп. Гагарина, д. 46.

Тел.: (831) 465-72-11

E-mail: niu@ranepa.ru

23.01.2024 г.

